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СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА МОЛЕКУЛЯРНІ 

МЕХАНІЗМИ РОЗВИТКУАНАФІЛАКСІЇ 
 

Чумаченко Людмила Василівна  

здобувач вищої освіти  

Медичний факультет 

Павлова Олена Олексіївна  

д. мед.н. професор 

Харківський національний медичний університет Україна 

 

Вступ. Анафілаксія - це важка гостра мультисистемна реакція, що 

загрожує життю, виникає в результаті вивільнення великої кількості медіаторів 

з тучних клітин, що проявляється серйозними серцево-судинними, дихальними 

та шкірними змінами, які можуть мати летальні наслідки [1].  

Загальновизнано, що захворюваність на анафілаксію зростає в усьому світі, 

а летальність оцінюють у 0,5-1% пацієнтів, госпіталізованих із цим 

захворюванням. Анафілаксія становить приблизно 0,26% усіх госпіталізацій в 

усьому світі, причому у більшості випадків її розвиток є результатом 
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застосування лікарських засобів і вживання продуктів харчування [2]. 

Зростанню випадків анафілаксії також сприяє сенсибілізація до нових 

алергенів: м’яса ссавців (перехресна реакція з сенсибілізацією до цетуксимабу);  

компонентів слини (анестезуючої рідини) яку кліщі виділяють при укусі;   1,3 

альфа – галактози; моноклональних антитіл (біологічна терапія), прогестерону і 

білку перенесення ліпідів (харчовий алерген) [3,4]. 

Затримка введення адреналіну, літній вік, використання деяких 

антигіпертензивних препаратів та супутні серцево-легеневі розлади є 

факторами, що змінюють тяжкість анафілаксії та можуть призвести до 

летальних наслідків [5]. 

Мета. Узагальнення нових наукових досягнень в розумінні механізмів, що 

лежать в основі важких анафілактичних реакцій.  

Матеріали і методи. Даний огляд ґрунтується на пошуку та аналізі 

літературних джерел - тематичних публікацій результатів досліджень 

іноземних науковців - з використанням інформаційних Internet-ресурсів, 

медичної бази даних Medscape/PubMed.  

Результати та обговорення. Опосередковані цитотропними антитілами - 

імуноглобуліном Е (IgE) реакції, при повторному контакті організму зі 

звичайним алергеном є добре вивченою причиною анафілаксії. У таких 

реакціях алергени зв’язуються зі специфічними IgE, які потім активують 

сигнальні шляхи в тучних клітинах і базофілах, що експресують рецептор 

високої спорідненості (FcεRI) для IgE [6]. Кульмінацією такої активації стає 

дегрануляція під час якої гранули тучних клітин зливаються з лізосомами, 

утворюючи секреторні лізосоми. Дегрануляція тучних клітин і базофілів сприяє 

вивільненню попередньо сформованих (гістамін, гепарин, триптаза, хімаза, 

карбоксипептидаза, катепсин G і TNF-α) і синтезованих de novo медіаторів, 

таких як ліпідні медіатори (цистеїніллейкотрієни-LTC4 , LTD4 , LTE4 ) , фактор 

активації тромбоцитів  (PAF), цитокіни (TNF-α, GM-CSF, IL-1, IL-3, IL-5, IL-

4/IL-13, IL-6, IL-10), хемокіни (такі як CCL-2, CC-3, CCL-5, CXCL-8) і фактори 

росту (трансформуючий фактор росту бета 1 (TGF-β1), фактор стовбурових 

клітин (SCF) і фактор росту ендотелію судин (VEGF)) [6]. Багато з них: 

гістамін, триптаза, катепсин G, TNF-α, LTC4 , PAF і VEGF та інші запускають 

послідовність запальних явищ: розширення периферичних судин, вихід рідини 

у периваскулярний простір, що супроводжується порушенням гемодинаміки, 

падінням артеріального тиску та клінічно проявляються розвитком шокового 

стану. Характерною особливістю анафілаксії є також ознаки скорочення 

гладкої мускулатури. У якості супутніх факторів, що можуть сприяти розвитку 

тяжкості анафілактичних реакцій можуть виступати: генетичні фактори 

(дефіцит PAF - ацетилгідролази або спадкова альфа - триптаземія), гормони 

(екзогенні естрогени та прогестерон або передменструальні фактори), ліки 

(ліпідознижувальні препарати, нестероїдні препарати), інгібітори 

ангіотензинперетворюючого ферменту та бета-блокатори, вікові захворювання, 

фізичні навантаження, інфекції та основні серцеві, психічні та хронічні 

захворювання легенів (такі як астма) [1].  
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Експериментальна внутрішньовенна інфузія гістаміну у здорових осіб 

може відтворити багато симптомів і ознак анафілаксії: почервоніння, головний 

біль, хрипи та транзиторні гемодинамічні зміни, такі як системна гіпотензія та 

тахікардія [7]. Гістамін може зв’язуватися з 4 типами рецепторів і через них 

викликати певні ефекти: H1 (генерує оксид азоту і викликає підвищення 

проникності судин, бронхоспазм і скорочення м’язів шлунково-кишкового 

тракту), H2 (на Th1 лімфоцитах, опосередковує секрецію кислоти, цитокінів, 

регулює проникність судин, призводить до припливів, збільшення секреції 

залоз і скорочення серця), H3 (модулює функції гемато –енцефалічного бар’єру, 

регулює когнітивні функцій і цикли сон-неспання), H4 (модулює перебудову 

цитоскелета, рекрутинг еозинофілів і експресію молекул клітинної адгезії) [8].  

Цистеїніллейкотрієни (CysLT, такі як LTB4 , LTC4 і LTD4) сприяють 

збільшенню гостроти алергічних проявів викликаючи підвищення проникності 

ендотелію, посилення вазодилатації та рекрутування запальних клітин, а їх 

еффекти на судини виявляються набагато сильнішими, ніж такі у гістаміну. 

Докази щодо ролі CysLTs в анафілаксії походять від мишачих моделей. 

Використовуючи мишачі моделі шкірної анафілаксії, опосередкованої 

пасивним переносом IgE, дослідники показали, що тяжкість анафілаксії 

зменшується, коли у мишей відсутні рецептори LTC4 S та/або Cys-LT [9]. У 

здорових осіб внутрішньошкірна ін’єкція CysLTs викликає реакцію хрипа та 

загострення, а введення аерозолю викликає сильну бронхоконстрикцію [7].  

Роль PAF як потужного медіатора анафілаксії була встановлена на 

мишачих моделях анафілаксії, а також у людей [10]. PAF зв’язується з 

відповідним рецептором на різних клітинах, таких як ендотеліальні, 

тромбоцити, моноцити, макрофаги та нейтрофіли, що призводить до 

підвищення проникності судин, скорочення гладкої мускулатури бронхів, 

колапсу кровообігу та зниження серцевого викиду [10]. Фермент PAF-

ацетилгідролаза (PAF-AH) розкладає PAF на неактивний lysoPAF і регулює 

період напіврозпаду медіатора. Тяжкість анафілаксії прямо корелює з 

підвищеним рівнем PAF і також зворотно корелює з нижчим рівнем активності 

PAF-AH [11]. PAF є найпотужнішим медіатором тучних клітин, 

ідентифікованим на сьогоднішній день, з його  впливом пов’язані: зниження 

серцевого викиду, гіперпроникність судин, скорочення гладкої мускулатури, 

гіповолемія та серцевий колапс [12]. Простагландин D2 (PGD2), триптаза,  інші 

цитокіни та хемокіни, що вивільняються з тучних клітин і базофілів під час 

анафілаксії, також можуть посилювати анафілаксію [7]. 

Низка продуктів активації тучних клітин (цитокіни, гістамін, лейкотрієни, 

простаноїди, PAF) призводять до появи судинної нестабільності, ендотеліальної 

дисфункції, підвищенню проникності судин і сприяють утворенню набряку 

[13]. Гістамінзалежними клінічними симптомами є головний біль, нудота, 

свербіж, гіперемія, гіперсекреція шлунка, закладеність носа та хрипи [13]. 

Таким чином гістамін, PAF і кініни (брадикінін), можуть сприяти виникненню 

ангіоневротичного набряку. Гістамін, PGD2, лейкотрієни, PAF і простаноїди 

сприяють гіперсекреції слизу та появі хрипів, тоді як цитокіни, хемокіни, 

лейкотрієни та гістамін – появі головного болю, втоми, відчуття тривоги [13]. 
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Система згортання крові також залучається до процесу і через надлишкову 

секрецію активатора плазміногену та гепарину у деяких пацієнтів 

спостерігаються порушення згортання крові та кровотечі.  

Висновки. Анафілаксія - це серйозна, потенційно загрозлива для життя 

алергічна реакція, яка виникає внаслідок дії багатьох, різних за природою 

алергенів. Аналіз даних сучасних експериментальних та клінічних досліджень в 

цьому напрямку  дозволив досягнути значного прогресу в розумінні ролі 

тучних клітин, IgE, цитокінів та низки багатьох інших медіаторів запалення у 

молекулярних механізмах ушкодження клітин. Існує надзвичайна потреба в 

розробці специфічних цільових методів лікування, які зможуть зменшити 

наслідки каскадної активації біологічно активних речовин,  запобігти 

перерозподілу крові і виходу рідини у позасудинний простір, що зменшить 

ризик розвитку фатальних порушень гемодинаміки.  
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